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 Анотація 

 У роботі розглядається використання засобів візуалізації у навчальних посібниках як можливість 

формування математичної культури бакалавра математики, розвитку мови, мислення, системи 

математичних знань і умінь, розвитку здатності до самоосвіти. Наведено приклади використання 

візуалізації (таблиці, термінологічні словники, графіки, діаграми, ментальні карти, інтелект-карти) в 

авторських навчальних посібниках і практикумах. 

 Ключові слова: освітній простір бакалавра математики, навчальний цифровий посібник з 

математичних дисциплін для закладів вищої освіти, візуалізація навчального контенту, 

математична культура бакалавра математики. 
  

 Abstract 

     The work considers the use of visualization tools in textbooks as an opportunity to form the mathematical 

culture of a bachelor of mathematics, to develop language, thinking, the system of mathematical knowledge 

and skills, and to develop the ability to self-educate. Examples of the use of visualization (tables, 

terminological dictionaries, graphs, diagrams, mind maps, intelligence maps) in the author's training manuals 

and workshops are given. 

     Keywords: educational space of the bachelor of mathematics, educational digital manual on 

mathematical disciplines for institutions of higher education, visualization of educational content, 

mathematical culture of the bachelor of mathematics. 

 

Вступ 

Створення сучасних електронних посібників та практикумів з математичних дисциплін є 

актуальною задачею для закладів вищої освіти, оскільки в умовах змішаного навчання в Україні 

посібники є ефективним способом формування математичної культури студента.  

Електронний посібник та практикум мають великі переваги як для викладача, так і для 

студента: викладач може періодично покращувати якість компонентів електронного посібника, що 

робитиме його більш доступним і привабливим для студентів. Візуалізація допомагає студентам 

правильно аналізувати інформацію, розвиває математичне мислення, допомагає інтегрувати нові 

знання, пов’язувати отриману інформацію в цілісну картину про те чи інше математичне поняття.  

Особливості застосування візуалізації у навчальному процесі досліджували науковці Д.Безуглий 

[1], М.Друшляк й В.Шамоня [2], Т. Коваль й О. Бесклінська [3], О. Семеніхіна й А.Юрченко [4] та 

інші. Зокрема Д. Безуглий виділяє функції візуалізації: спряння розвитку фантазії та уяви; вияв 

індивідуальних особливостей сприйняття та обробки інформації; концентрація уваги на важливих 

аспектах об’єкту, переключення на інший; розвиток здібностей до аналізу, порівняння; формування 

здатності до логічних умовисновків [1]. При створенні електронних ресурсів для навчання 

математичних дисциплін з використанням засобів візуалізації навчального матеріалу доцільно 

дотримуватись таких основних принципів: когнітивної візуалізації, інформаційної насиченості, 

наочності, стиснення, повноти, цілісності сприйняття, достовірності, актуальності і точності 

математичних даних [3]. З метою формування візуально-інформаційної культури студента 

М.Друшляк і В.Шамоня пропонують засоби навчання умовно поділити на дві групи: друковані 

засоби (навчально-методична література, навчальні посібники, навчальні програми, системи завдань 

для лабораторних робіт), комп’ютерні засоби (програмне забезпечення предметного спрямування, 



програми динамічної математики, хмароорієнтовані сервіси, віртуальні лабораторії), інтерактивні 

засоби (візуалізовані завдання, інтерактивні аплети, когнітивно-візуальні моделі) [2]. 

 

Результати дослідження 

У нашому дослідженні під поняттям «математична культура» ми розуміємо інтегровану 

динамічну властивість особистості, яка відображає сформованість системи предметних 

компетентностей, математичного мислення та математичної мови,  розвиненою здатністю до 

самоосвіти, що формують професійний світогляд бакалавра математики. Виходячи з вище сказаного, 

математична культура бакалавра формується як перетин предметної компетентності, математичного 

мислення, математичної мови та самоосвіти, саморозвитку, основні компоненти яких зазначено на 

рисунку 1. 

    

     Рис. 1 Компоненти математичної культури            Рис.2. Термінологічний словник, фрагмент 

               бакалавра математики.                                    навчального посібника [5].  

Для засвоєння математичної мови ставимо акцент на системні уявлення студента під час 

формування основних понять з математичного аналізу та диференціальних рівнянь. Тут доцільно у 

посібниках використовувати термінологічні словники (рис.2), порівняльні таблиці позначень 

основних понять та їх озвучення українською та англійською мовами, таблиці похідних або 

первісних із застосуванням графіків, графіки функцій (рис.3).  

 
Рис. 3. Побудова моделі до стереометричної задачі на екстремум у програмі GeoGebra [5]. 



 

Для розвитку математичних компетентностей доцільно у навчальних посібниках і 

практикумах використовувати наочності, ментальні карти та інтелект-карти. Метод інтелект-карт 

(mind maps) був запропонований британським ученим Тоні Бьюзеном (Tony Buzan). За його 

означенням, ментальна карта (mind map) – це «прояв радіантного мислення, яке, у свою чергу, є 

функцією людського мозку» [6]. В основі методики Бьюзена лежить здатність людини мислити 

асоціативно і візуалізувати хід роздумів та їх безпосередній результат. 

Діаграми, схеми, малюнки, карти пам'яті, опорні конспекти, презентації, відеоролики, інтелект-

карти, ментальні карти сприяють засвоєнню великих обсягів інформації, прослідковувати 

взаємозв’язок між блоками інформації (Рис.4).  

 

Рис. 4. Ментальна карта «Потрійний інтеграл» 

 

Застосування методики інтелект-карт у навчальних посібниках і практикумах дозволяє 

формувати математичне мислення. Інтелект-карта має чотири базові характеристики: об'єкт 

вивчення сфокусований у центрі; основні теми та ідеї, пов'язані з об'єктом вивчення, розходяться від 

центрального образу у вигляді гілок; гілки, що приймають форму плавних ліній, пояснюються і 

позначаються ключовими образами і словами; гілки формують пов’язану вузлову систему (Рис.4, 5). 

   
Рис. 5. Фрагмент навчального підручника  з математики [5]. 

 

Математичне мислення студента формується також під час розв’язування задач, зокрема 

прикладних. Тому в навчальних посібниках і практикумах звертається особлива увага на візуалізацію 

задач (рис. 6, 7). Якість і ефективність рисунків можна покращити за допомогою кольору, символів і 

абревіатур, а також за допомогою надання рисунку тривимірної глибини, що дозволяє підвищити 

цікавість, привабливість, оригінальність і ефективність ментальної карти. 

 



 

Рис. 6.  Функція siny x=  на її частині суми                      Рис.7. Прикладна задача, фрагмент     

( ), 1, 2,3,4,5.nS x n =                                                                навчального посібника [7].   

 

Математичне мислення, предметні компетентності, самоосвіта і соморозвиток студента 

формуються також при виконанні проєктів, індивідуальних навчально-дослідницьких завдань. Тому 

їх рекомендуємо включати у навчальні посібники та практикуми. Зокрема, нами розроблено декілька 

проєктів з математичного аналізу та диференціальних рівнянь: «Застосування диференціального 

числення функції однієї змінної», «Простір 
2,P 

», «Моделювання реальних процесів за допомогою 

диференціальних рівнянь»; математичних творів: «Монотонні функції», «Використання числових 

послідовностей в задачах на нерухомість», «Опуклі функції»; індивідуальних домашніх завдань 

«Наближені методи розв’язування диференціальних рівнянь» та ін. У пропонованих нами посібниках 

наводяться схеми реалізації проєктів із застосуванням засобів візуалізації [7].  

 

 
Рис. 8. Індивідуальна домашня робота. 

 

Висновки 

 

У роботі показано використання засобів візуалізації у навчальних посібниках та практикумах як 

можливість формування математичної культури бакалавра математики, розвитку мови, мислення, 

предметних компетентностей, розвитку здатності до самоосвіти. Наведено приклади використання 



візуалізації (таблиці, термінологічні словники, графіки, діаграми, ментальні карти, інтелект-карти) в 

авторських навчальних посібниках і практикумах. 
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